



# 唐古拉山上的“天路”守护神

## ——记安多县公安局交警大队

本报记者 曲珍 谢伟

安多县,西藏“北大门”,平均海拔4800米。域内,青藏公路穿行而过,因担负70%的进藏物资和30%的人员运输,青藏公路更被国人称之为“天路”。其中,青藏公路(109国道)唐古拉山段,平均海拔5200米,年平均气温零下1摄氏度,被称为“生命禁区”。在这条没有人愿意停留的公路上,安多县公安局交警大队(以下简称:交警大队)却迎难而上,秉持“为人民服务”的理想信念,攻坚克难,硬是在这“禁区”立下了一道“生命防线”。

### 清障保畅 “天路”卫士引道忙

素有“风雪仓库”之称的唐古拉山口常年大风、低温、降雪,再加上冻土层、风吹雪等因素影响,路面积雪结冰、车辆燃油结冰等情况极易引发车辆大面积拥堵。因此,清障保畅便成为了交警大队全体民(辅)警的日常工作。

2019年2月至3月,109国道唐古拉山段出现历史罕见大雪,气温低至零下30多摄氏度,积雪厚度达1.5米以上,加上日均7—8级大风等自然因素,导致发生车辆拥堵事件10余次,最多时滞留车辆600余辆、1300余人。面对这样严峻的状况,交警大队民(辅)警在安多县公安局党委的带领下毫不畏惧、力挑重担,累计出动警力2000余人次、警车400余台次,在海拔5200多米的唐古拉山安营扎寨,一干就是51天。创造了无一起因拥堵引发的道路交通事故和无一名人员因高反死亡的成绩,确保了安多县辖区内西藏生命线的交通有序、安全、畅通。

2020年3月,因骤降暴雪,进藏主要公路通道国道109线唐古拉山段发生拥堵。为解决车辆滞留的风险,保障疫情防控物资的安全运输,交警大队连夜增派警力前往除雪保通。

“唐古拉山越美,我们就越紧张。”交警大队秩序中队中队长达瓦云且说,这条承担70%进藏物资的陆路通道一旦因暴风雪中断,将严重影响西藏群众的生产生活,他们的职责就是时刻守护青藏公路这条“生命线”。

### 抢修济困 “天路”卫士本领强

作为西藏“北大门”的守护者,面对南来北往的各族群众,交警大队交警牢记“为人民服务”的宗旨,把群众当亲人,为群众

办实事,用智慧与信仰为过往群众燃起“雪域高原上的一把火”。

在多年来的除雪保通工作中,交警大队战冰雪、斗严寒、抗缺氧、修故障、保畅通,充分发扬“老西藏精神”和“两路”精神,守护着人民群众的生命财产安全。交警们在多年的工作经验中也练就了不同于其他同仁的“十八般武艺”,个个身怀绝技、技术精湛。

“零”号柴油使用导致燃油冻结,路面积雪结冰致使车辆打滑,故障车的持续增多、修理工迟迟不到加重道路交通管理压力。每当这时,交警大队交警总是第一时间上阵,不管是燃油的冻结、油气管的冻裂,还是高寒造成的电气故障,他们对高海拔地区汽车故障修理总能手到擒来,摇身一变成为“修理工”,迅速对故障车辆进行排障修理,助力故障车脱困驶离;因为养护工人数量有限,对铺撒防滑沙的迫切需要又使一线民(辅)警摇身一变成为“养护工人”,大家使用铁铲没日没夜地完成防滑沙的铺撒,一铲一团沙、一步一脚印反复丈量着近10公里的积雪路段;在漫天风雪、狂风呼啸的唐古拉山上,还能看到驾驶着装载机的“战友”,以专业的操作技巧、稳健的驾驶风格一步步完成推雪、铲冰等作业;最会开车的“战友”,凭借灵活的动力控制技巧、娴熟的精准转向操作帮助一辆辆庞大且很难操控的重型半挂车成功驶离结冰打滑路段……

“故障排除能手”“修理工”“养护工人”……有什么需要,“天路”卫士就有什么身份。

### 徒步救伤 “天路”卫士护民康

作为西藏“北大门”的守护者,交警大队始终牢记“为人民服务”的宗旨,把群众当亲人,为群众办实事,用信仰与血汗为过往群众燃起“雪域高原上的一把火”。

极高的海拔,让过往的群众高反十分严重。危急时刻,他们总是第一时间冲上前救助。在救护车进不来、警车出不去的紧急情况下,他们果断背起、抱起群众徒步跑向救护方向。海拔5200多米的缺氧情况下,他们背着群众,有的时候一走就是10多公里。为了防止被救群众陷入昏迷,他们还要时不时地跟群众说话、

开导、提醒。就在这样常人走路都大喘气的公路上,长期昼夜奋战的安多交警,硬是将31名高反群众背上救护车,一次次把高反群众从鬼门关死死地拽了回来。

善人者人亦善之,自2017年以来,交警大队累计收到群众送来的锦旗、感谢信、短信300余面(封、条),一对江西籍夫妇在得救后甚至现场手写感谢信交到县局领导手中,哽咽着要求一定要表彰“救命恩人”。

### 抗疫创服 “天路”卫士两不误

面对疫情,交警大队积极做出行动,迅速调整业务板块模式,抗疫创服两手抓,将行动融入创新务实实践。

新冠肺炎疫情爆发阶段,交警大队党支部积极响应,迅速投入到防疫攻坚战中,积极组织党员捐款,统一采购420副一次性医用口罩,于109国道和安多县城主要道路向过往人员免费发放口罩。同时,结合事例现场宣讲防疫知识,重点解说佩戴口罩的正确方法与注意事项,积极为群众答疑解惑。

突如其来的新冠肺炎疫情,让交警大队办理的多项业务一时陷入了停滞。为确保疫情期间车驾管各项业务办理工作顺利开展,交警大队创新开设驾驶人审验教育网络直播学习平台,将网课内容分为防疫知识宣讲、安全文明驾驶宣讲、道路交通安全知识学习、道路交通安全警示教育片。同时利用“智慧+位置短信推送平台”,不间断向进出藏车辆驾驶员及辖区群众公布道路通行情况和个人防护提醒,累计发送短信13906条。利用抖音、快手、微信公众号平台,及时拍摄发布国道109沿线路况提醒视频,点击量达482.8万次、1085次的转发数据,在帮助过往司乘人员做好出行规划,防止意外发生层面起到了很好的作用。一系列创新措施的落实,全力确保了复工复产各类物资的畅通运输。

### 赤胆忠心 “天路”卫士铸警魂

恶劣的自然环境不仅威胁着过往群众的人身财产安全,更是时刻考验着交警大队民(辅)警的意志与生命。在守卫“生命之路”的岗位上,他们救助了无数群众的生

命财产,也为此付出了泪水与伤痛。面对同志牺牲,面对伤病,这支铁打的队伍从未有半分迟疑,依然用“钢筋铁骨”,守护在人民需要的最前线。

唐古拉山海拔超过5200米,含氧量不足海平面的50%,人员长期滞留会出现严重的高反,从而引发肺水肿、脑水肿等疾病,极易危及生命。在交警大队民(辅)警中,有参工不到1年的新民警,也有参工近10余年的老民警,为了保证每一次任务的圆满完成,都很少顾及到自己的健康。脚肿了、感冒了、脸冻伤了,几乎是“家常便饭”,实在困了就在车里眯一会儿,即使是这样,也从没有一人有过退缩。据了解,安多县公安局全局整体健康率还不到20%。这些数据对于这支平均年龄30岁的队伍来说,显得格外沉重。

身上的伤痛总会痊愈,但“战友”离去的伤痛却是很多人心里永远的痛。据统计,在极其恶劣的环境和繁重的任务中,安多县公安局自2012年以来已有8名民(辅)警在工作岗位上因病、事故殉职。

他们没有因伤痛和同志牺牲而停下自己前行的脚步,而是依然坚守在自己的岗位,不断发光发热、护民周全。每一次出警,他们都把群众的生命看得比自己生命更重要,无论是在湍急的车流中、冰冷的车底,还是在救人的拼命奔跑途中,他们从未想过自己是否会在下一秒倒下,而是执念于道路何时能畅通、高反群众何时能得救。面对困难,很多人都可以选择歇歇,但他们知道自己不能歇,因为身上的警服那是不能放下的责任。

交警大队民(辅)警的忠诚担当也受到国家和人民的认可。2014年,交警大队被国务院评为“全国民族团结进步模范集体”荣誉称号,2013年被公安部评为“大排查、大教育、大整治”货车违法行为为专项行动先进集体、多次被自治区公安厅与那曲市政府评为预防道路交通事故先进单位、被安多县公安局党委评为“优秀党组织”,2019年被中共中央组织部授予“人民满意公务员集体”。2020年5月,被西藏自治区青年联合会、共青团西藏自治区委员会授予“第十六届西藏青年五四奖章集体”荣誉称号,2021年1月被公安部授予“集体一等功”。

# 色尼河畔石榴花耀耀眼绽放

## 那曲市色尼区深入推进全国民族团结进步模范区创建工作

那曲市色尼区是那曲市政治、经济、文化中心和藏北的交通枢纽,平均海拔4527米,居住着藏族、汉族、回族、维吾尔族、蒙古族等31个民族。

近年来,色尼区全面贯彻落实习近平总书记“加强民族团结、建设美丽西藏”和“把西藏建设成为促进民族团结的典范”等重要指示精神,把创建全国民族团结进步模范区作为推动社会进步的有力抓手,致力于铸牢色尼区各族群众中华民族共同体意识,狠抓各项载体建设,不断提高创建工作水平,使民族团结之花在色尼大地越开越艳,处处涌动着各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的动人影像。

在开展民族团结进步示范区创建活动过程中,色尼区委、区政府领导班子历来高度重视民族团结创建工作,及时成立了领导小组,制订了创建工作方案。组织召开区委理论中心组学习会议专题学习民族团结方面的法律法规等相关知识,为色尼区民族团结创建工作打下坚实的组织基础。

色尼区通过制作400余份《色尼区民族团结学习材料汇编》,为各级、各部门深入学习党的民族理论政策提供了详实材料;为营造浓厚创建工作氛围,制作了2万份民族团结宣传海报,发放到户,并依托“3月法制宣传月”“6月法制宣传周”“8月传统赛马节”“9月民族团结进步宣传月活动”等节点,通过微信公众号、户外广告牌、张贴宣传标语等途径,积极开展《中华人民共和国民族区域自治法》《城市民族工作条例》《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》等各类宣传活动,共组织宣传10余场次,发放各类宣传册4万余份,让群众维护民族团结意识得到加强和提高,增强了“人人都讲民族团结的话,人人都做民族团结的事”的民族团结观念,使各族群众像石榴籽那样紧紧抱在一起。

在具体实践中,色尼区结合民族团结进步创建“八进”载体,创建了一批国家级、自治区级、市级民族团结进步示范单位,实现了以示范单位为引领,推进各民族群众共居、共学、共事、共乐,形成了人人自觉维护民族团结、人人争做民族团结模范的社会氛围。

色尼区认真落实自治区、市关于推进民族团结的各项决策部署,广泛开展民族团结进步模范集体和个人表彰活动。自2012年以来共表彰民族团结进步模范个人国家级1人,自治区级11人、市级13人,县级140人;民族团结模范集体自治区级4个,市级10个,县级80个。特别是2019年度,色尼区共表彰模范集体10个和模范个人15人,推荐市级3个模范集体和4个模范个人。晋美江村作为模范个人受到国务院的表彰,色尼区作为模范集体受到自治区的表彰。如今,在色尼区形成了人人争当先进民族团结模范的浓厚氛围。

色尼区区委书记李东充满信心地说:“在那曲市的坚强领导和色尼区各级、各部门的共同努力下,下一步,我们将统一思想、提高认识,加大宣传力度,努力完成好西藏自治区民族团结进步模范区创建各项工作,为色尼区长治久安和高质量发展贡献力量。”



近年来,那曲市聂荣县以产业发展为抓手,大力促进乡村经济持续发展,富了群众口袋。图为聂荣县色庆乡奶制品加工厂负责人向顾客介绍自产食品。本报记者 谢伟 曲珍 摄



嘉黎县地域辽阔,资源丰富,地形独特,气势磅礴,景象万千,江河蜿蜒奔流,高原湖泊星罗棋布,草原富丽壮阔,牛肥羊美。凭借自身优势,近年来,嘉黎县注重旅游推荐工作,吸引了很多区内外来游客。图为嘉黎县的旅游形象大使们。本报记者 曲珍 谢伟 摄

## 社区之窗

### 那曲市转移就业再发力

本报那曲电(记者 谢伟 曲珍)就业是经济的“晴雨表”,是社会的“稳定器”,更是民生的“压舱石”。去年以来,那曲市积极开展“组团式”就业、技能培训等,多措并举,想方设法实现转移就业,各项指标任务循序渐进、成效显著。截至目前,完成转移就业57916人,转移就业增收5.38亿元,分别完成全年目标任务的82.74%、76.86%;已完成技能培训1461人,正在开展技能培训622人,培训后就业953人。

下一步,那曲市将继续坚持实施积极的就业政策,形成促进扩大就业的综合效应和持续动力,精准帮扶劳动力就业,全面加强就业服务保障,巩固转移就业助推脱贫攻坚,确保上半年完成年度目标任务的90%;以开展“订单式、定向式”培训为契机,加大“以师带徒”“以工代训”行业培训力度和教育引导力度,努力引导群众转变思想观念,多渠道实现就业创业,实现就业形势稳中向好;加强提升政府“保姆式”“家长式”服务保障,在拉萨建立就业服务站,为外出务工人员提供细致周到的就业服务,加大“组团式”外出务工,积极以跨省市转移就业促农牧民增收就业,加大岗位搜集与对接力度,进一步扩大适宜该农牧民劳动力就业的岗位供给,力争全市贫困劳动力实现稳就业。